

李强出席2025年全国生态日主场活动开幕式暨践行绿水青山就是金山银山理念座谈会

新华社北京8月15日电 8月15日，中共中央政治局常委、国务院总理李强在京出席2025年全国生态日主场活动开幕式暨践行绿水青山就是金山银山理念座谈会，他强调，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平生态文明思想，牢固树立和践行绿水青山就是金山银山理念，以更大力度把绿水青山建得更美，以绿色发展方式把金山银山做得更大，奋力谱写新时代生态文明建设新篇章。

李强表示，绿水青山就是金山银山理念提出20年来，理论内涵和实践应用不断深化拓展，已成为全党全社会的共识和行动。这一重要理念，丰富了马克思

思主义与自然关系的思想和生产力理论，传承发展了中华优秀传统生态文化，高度契合了新发展阶段的特征和要求，为人与自然和谐共生提供了科学指引。这一重要理念，引领我国生态文明建设发生了历史性、转折性、全局性变化，创造了举世瞩目的生态奇迹和绿色发展奇迹，我们的天更蓝、地更绿、水更清，生态环境更加优美，经济增长含“绿”量持续攀升。这一重要理念，为全球可持续发展和生态文明建设提供了中国思路、中国方案，作出了中国贡献。

李强指出，我国经济社会发展已进入加快绿色化、低碳化的高质量发展阶段，必须坚定不移走生态优先、绿色发展之路。要以更大力度把绿水青山建得更美，持续深入打好污染防治攻坚战，着力提升生态系统多样性、稳定性、持续性，切实筑牢国家生态安全屏障。要以绿色发展方式把金山银山做得更大，持续优化国土空间开发保护格局，扎实推进产业绿色低碳转型，加快形成科技含量高、资源消耗低、环境污染少的产业结构。要以健全的制度为守护绿水青山提供可靠保障，创新生态文明体制机制，落实好各项改革任务，强化制度刚性约束和内生激励作用。要以坚定务实举措积极推动全球生态文明建设，携手各方保护生态环境、应对气候变化，共同促进全球可持续发展。

李强强调，要坚持和加强党对生态文明建设的全面领导，推动各地区各部门形成齐抓共管的强大合力。要做好习近平生态文明思想传播阐释，进一步营造崇尚生态文明的浓厚氛围。要动员全社会积极行动起来，齐心协力建设美丽中国，为共建清洁美丽世界作出更大贡献。

国家发展改革委、自然资源部、生态环境部和北京市、浙江省负责同志，以及专家学者、国际组织代表在座谈会上发言。

吴政隆主持会议。

中央和国家机关有关部门单位负责同志，各省区市负责同志，以及有关国际组织、研究机构、行业协会、企业和基层一线代表参加会议。

聚焦成都世运会

□ 本报记者 孙庆坤

赛事流量化为消费增量

购买。“每天的销售量很可观，部分限定款徽章早早被抢购一空。”场馆特许商品店工作人员说。数据显示，世运会前3天，龙泉驿区接待游客21.82万人次，全区酒店入住率同比增长50%，重点监测的餐饮企业营业额同比增长7.5%。

武侯区以世运会为契机，推出“武侯仲夏消费月”活动。玉林三巷·民谣里设置八角笼舞台，泰拳表演、民谣接力、玉林国际咖啡艺术季持续不断。持世运会

票根的市民游客，可享受部分餐厅8.8折优惠等福利。

8月份，随着“成都世运高新活力月”启动，成都高新区推出世运会“票根经济”特色活动。成都市商务局相关负责人表示，通过区县联动，世运会正成为拉动全城消费的强劲引擎，赛事流量正转化为当地发展的增量。

走进世运村，在“礼尚天府”四川特色产品展示展销馆等商店里，具有熊猫

元素的茶具、徽章、文具、玩偶等吸引了众多外国运动员购买。市民游客还可以在成都重点文博场馆及宽窄巷子、锦里、东郊记忆、成都锦门等景区景点的文创店、集合店、专卖店“边玩边买”，也可以在春熙路、交子等商圈的重点商超、快闪店点“边逛边买”。

世运兴城，赛事兴业。成都正朝着全市体育产业总规模超过1500亿元的目标迈进，为经济发展注入强劲动能。



8月14日，江苏省南通市通州区南山湖公园水清岸绿，景色宜人。近年来，通州区推进城区水环境治理与生态修复，打造河畅、水清、岸绿、景美的生态环境，努力实现人与自然和谐共生。

翟慧勇摄
(中经视觉)

(上接第一版)

循环经济成为发展新引擎。中国循环经济协会数据显示，再生材料成为工业原材料的重要组成部分，约有70%的纸、26%的钢铁、26%的有色金属、20%以上的塑料及塑料制品来自再生材料，约有50%的建筑材料来自固体废弃物，为我国资源安全提供了有效保障。

绿色交通让出行更环保。目前，我国已建成世界上最大的城市公共汽电车运营服务体系，新能源汽车保有量达3689万辆，铁路、轨道交通等建设加快推进，初步构建起清洁低碳交通运输体系。

春风化雨催新绿，阳光铺路促转型。“两山”理念以其真理力量与实践成效，引领我国走出了一条生产发展、生活富裕、生态良好的绿色发展道路。

大国担当，我们自信有为

2024年，中国科学家卢琦荣获联合国环保领域最高荣誉——“地球卫士奖”中的“科学与创新奖”，这是中国人首次在该类别获奖。

从塞罕坝林场建设者到浙江“千工程”，从“蓝色循环”海洋塑料废弃物治理模式到防沙治沙，中国多次摘得“地球卫士奖”，折射出中国在全球环境治理参与者到引领者的重大转变，彰显了“绿水青山就是金山银山”理念的世界意义。

联合国驻华协调员常启德表示，这一理念获得联合国环境规划署、全球环境基金、世界银行等国际机构的高度评价和认可。联合国与中国正携手推进气候适应、绿色创新和南南合作，助力实现包容、绿色、公正的可持续未来。

“绿水青山就是金山银山”理念的提出，正有力引导我们迈向更可持续、更

公平的未来。”美国生态文明研究院常务副院长安德鲁·施瓦兹认为，在推动全球面向生态文明转型的道路上，中国正在成为引领者。这种引领是及时的、有远见的、鼓舞人心的。

面对全球气候变化、生物多样性丧失、环境污染等共同挑战，人类命运共同体理念下的生态合作日益重要。

当来自中国的菌草在非洲大地生长，中国承建的光伏电站点亮阿联酋的夜空，中国的绿色防控技术让斯里兰卡的茶叶飘香……这条造福中国的绿色发展之路，正以开放共享之姿惠及世界。

推动《巴黎协定》达成、签署、生效和实施，作出碳达峰碳中和的庄严承诺并扎实推进，履行蒙特利尔议定书，建立“一带一路”绿色发展国际联盟，深化绿色基建、绿色能源、绿色交通等领域合作……中国以实际行动践行大国担当。

“两山”理念为促进全球可持续发展贡献了中国智慧和中国方案，特别是为广大发展中国家推进现代化进程、实现绿色发展提供了重要借鉴。

正如习近平生态文明思想研究中心主任胡军所言：“绿水青山就是金山银山”理念既是中国的，也是世界的。这一理念获得国际学界的普遍关注和广泛认同，彰显理论共鸣。在这一理念引领下，中国坚定践行多边主义，为推动全球绿色发展注入了强大确定性。”

从理念到实践，从制度到文化，从中国到世界，“两山”理念引领中国走出了第一条高水平保护与高质量发展相得益彰的协同路径，成为全球生态文明建设的重要参与者、贡献者、引领者。未来，绿水青山的画卷将更加壮阔，金山银山的成果将更加丰硕，人与自然和谐共生的图景将一步步照进现实。这是中国书写的美丽传奇，也是献给世界的生态答卷。

“核心价值观百场讲坛”第160场走进上海

新华社上海8月15日电(记者许晓青)由中宣部宣教局、光明日报社共同主办的“核心价值观百场讲坛”第160场活动15日在上海淞沪抗战纪念馆举行。

中央党史和文献研究院第六研究部原主任、研究员张士义作题为《东方主战场：中国与世界反法西斯战争》的演讲。

结合大量史实，张士义在宣讲中阐明，从1931年侵华日军发动九一八事变起，到1945年日本无条件投降，中国人民抗日战争具有鲜明的反法西斯

特征。在世界反法西斯战争中，中国战场作战时间长、作战区域广，是开辟最早、坚持最长的东方主战场。

张士义指出，中国人民抗日战争以巨大的民族牺牲为世界反法西斯战争胜利作出了不可替代的贡献，中国人民

赢得了全世界爱好和平人民的尊敬。

他还强调，纪念中国人民抗日战争和世界反法西斯战争的胜利，不是要延续仇恨，而是要唤起人们对和平的向往和坚守，“我们要坚定不移同各国人民携手努力，共同推动构建人类命运共同体，为创造人类美好未来而不懈奋斗。”

本次活动由上海市委宣传部、光明网承办，宝山区委宣传部、上海淞沪抗战纪念馆协办。光明网、光明日报客户端对活动进行了现场直播。

我国推动碳达峰碳中和取得重要成果

本报北京8月15日讯(记者顾阳、刘瑾)从国家发展改革委举办的绿水青山就是金山银山理念提出20年重要成果发布会上获悉，目前我国已构建全球最系统完备的碳减排顶层设计和政策体系，通过协同推进降碳、减污、扩绿、增长，经济社会全面绿色转型取得重大成果。

产业结构优化升级稳步推进。我国积极塑造经济发展新动能新优势，因地制宜发展新质生产力，加快构建绿色低碳循环发展经济体系，推动产业结构深度调整、产业绿色化水平全面提升。截至目前，已培育66个国家级战略性新兴产业集群、6400多家国家级绿色工厂、490余个绿色工业园区。

能源绿色低碳转型成效显著。我

国坚持先立后破、通盘谋划，在增强能源供应保障能力的基础上，积极推进能源结构绿色低碳转型，煤炭消费比重由2020年的56.8%下降到2024年的53.2%，非化石能源消费比重由15.9%提高至19.8%。可再生能源发电装机规模全球最大，发展速度全球最快，截至今年6月底，全国可再生能源装机达215.9亿千瓦。

绿色低碳交通运输体系加快完善。我国将“绿色、清洁、低碳”融入交通强国建设全过程、各环节，加快构建绿色高效的现代化综合交通体系。新能源汽车年产量均超1200万辆，连续10年位居全球第一，保有量占全球一半以上。截至今年6月底，电动汽车充电设施总数已达1610万个，充电设施县域覆盖率达97.08%。

城乡建设绿色低碳水平持续提升。我国大力推进城乡建设发展绿色转型，为新型城镇化建设和乡村振兴增添绿色动力。2024年，全国新建绿色建筑面积占城镇新建建筑面积的比例超过97%，累计建成节能建筑面积占城镇既有建筑面积比例超66%;公共机构单位建筑面积能耗、人均综合能耗分别比2020年降低4%、5.1%;北方地区清洁供暖面积达209亿平方米，比2020年增长近50%。

自然生态固碳增汇效能提升。我国坚持系统观念，统筹山水林田湖草沙一体化保护和系统治理，科学开展大规模国土绿化行动，不断增强生态系统的多样性稳定性持续性。森林覆盖率和森林蓄积量连续30多年保持“双增长”，森林覆盖率提高到25%以

来，人工智能已深度融合人们生活。每一次因数据污染作出的误判，都可能引起连锁反应，带来不可估量的损失。比如，在自动驾驶领域，误判路况造成交通事故；在金融领域，炮制虚假信息引发股价异常波动。

由此可见，防范数据污染不仅是人工智能领域的技术挑战，更关乎社会信任和公共安全。当前，《生成式人工智能服务管理暂行办法》已将人工智能训练数据纳入监管，各方也在探索多种方法识别和抵御恶意数据的影响。但随着数据污染日益隐蔽，要为人工智能构筑起更强大的“免疫系统”，不断升级技术手段，建立更严格的数据筛选验证机制，从源头过滤掉虚假、错误以及带有偏见性的可疑内容。同时，完善动态监测和反馈机制，对模型的异常行为及时纠偏，定期依据法规标准清洗修复受污染数据，筑牢人工智能数据底座。

铭记历史 缅怀先烈·抗日英雄

尺素寄家国 淞沪浩气存

新华社记者 朱青

在安徽省合肥市蜀山烈士陵园的苍松翠柏间，一尊青铜雕像静静伫立。抗日英烈蔡炳炎将军的目光穿过80多年风云，凝视着他用生命守护的祖国山河。

1902年，蔡炳炎出生于合肥东郊胡浅村。私塾窗棂间漏下的阳光，曾照亮少年蔡炳炎苦读的身影，他爱读梁启超的《饮冰室文集》，曾立下“以天下为己任”的豪迈志向。17岁辍学时，他虽囿于乡里教书，但身处五大洲潮之中，拯民救国的种子已经在他心中萌发。

1924年，蔡炳炎在老同盟会会员、舅父邓子群指引下进入黄埔军校，“救国救民”也更加深刻地烙印在他心中。毕业后，蔡炳炎成为革命新生力量，跟随国民革命军东征北伐，13年间屡立战功。

1937年，抗日战争全面爆发，此时的蔡炳炎已成为国民革命军陆军第18军67师201旅少将旅长。8月13日，淞沪会战开始，蔡炳炎写下“军人不怕死，就怕不能为国而死！”的请战书，率部5000人昼夜驰援被后人称为“血肉磨坊”的上海罗店战场。8月26日凌晨3时，蔡炳炎督部向日军主力盘踞的陆家宅发起冲击，振臂高呼：“本旅将士，誓与阵地共存亡，前进者生，后退者死，其各凛遵！”在与日军激战中，他身

时光荏苒，在2018年的清明节，蔡炳炎牺牲时刚满周岁的儿子蔡浙生终于给父亲写了相隔81年的回信：“抗日战争胜利了！久经磨难的中华民族实现了从站起来、富起来到强起来的历史性飞跃。您所希望见到的一切，我替您见证了！”

为纪念蔡炳炎，合肥市将其故居附近的道路更名为“炳炎路”，沿着这条车水马龙、高楼林立的街道一路向南，终点便是饱含无数先烈寄望的“复兴路”。如今，这里成为传承红色基因的重要地标，青少年来到这里聆听烈士事迹，当地中小学也将蔡炳炎的家书融入思政课堂，厚植家国情怀。

(据新华社合肥8月15日电)

上，是全球森林资源增长最多和人工造林面积最大的国家，贡献了全球新增绿化面积的四分之一。

绿色低碳生活方式蔚然成风。我国积极弘扬生态文明价值理念，推动全民自觉践行简约适度、绿色低碳的生活方式。从自觉“光盘行动”到全民义务植树，从主动垃圾分类到拒绝“白色污染”……绿色低碳生活方式已成为社会新风尚。

全球气候治理的中国贡献日益彰显。我国积极履行应对气候变化国际义务，为推动全球气候治理进程发挥重要作用。作为全球最大清洁能源出口国和投资国，推动全球风电和光伏发电成本在过去10年间分别下降超过60%和80%，为全球碳减排和绿色转型作出了巨大贡献。深入开展应对气候变化南南合作，与42个国家签署项目文件，提供并动员项目资金超过1770亿元。